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Românii în dieta Bucovinei.
Intre dietele provinciale ale Aus

triei, cari s’au întrunit la începutul 
lunei acesteia, se află şi dieta Bu
covinei. In revista nostră de eri, în 
care am făcut amintire de nemulţu
mirile naţionale, ce s’au manifestat 
mai ales în dietele din Istria, Tirol 
şi Lemberg provocând conflicte 
grave, n ’am amintit şi despre ne- 
mulţămirea adencă, ce s’a manifes
tat în dieta bucovineană, şi acesta 
din doue motive. Mai întâiu fiind-că 
aici, din nenorocire, oposiţia naţio
nala nu s’a putut manifesta cu pu
terea, cu care s’a manifestat în die
tele amintite, şi apoi fiind-că ne-am 
reservat anume se vorbim îndeosebi 
despre cele ce s’au petrecut în dieta 
din Cernăuţi.

Din nenorocire, Ziserăm, clubul 
român dietal bucovinean j6că acjî 
un rol oportunist şi a remas ca ade- 
veratele gravamine naţionale ale 
Românilor bucovineni se fiă susţi
nute de un singur deputat naţional 
român independent, care n’a pactat 
ou nimeni şi n’a făcut nici cea mai 

; mică concesiune în prejudiţiul cau- 
j sei drepte naţionale române, ce este 
| atât de mult desconsiderată şi pri- 
[ gonită de cătră guvernanţii de ac|Î 

ai ţerii.
Acest deputat, care a avut cu- 

ragiul de a-se face interpretul ade
văratelor sentimente ale poporului 
şi a da pe faţă tote fărădelegile, ce 
se comit în detrimentul causei sale 
sfinte, a fost, precum este cunoscut 
cetitorilor noştri, deputatul naţional 
Dr. Iancu Flondor.

| Intr’un discurs remarcabil, ce 
l’a ţinut în şedinţa dietei din 6 Iu 
lie n., Iancu cav. de Flondor a des
făşurat înaintea dietei şi a ţerii icona 

; reală a stărilor actuale în Bucovina 
şi a făcut’o cu astfel de argumente 
şi cu atâta putere a convingerii, în
cât cuvântarea sa a devenit o fili
pică sdrobitore contra nemernicelor

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Patriarhale.
Dare de sem ă.

(Continuare.)

Luaţi poesia Nucul. Iubirea sinceră, în 

oare-1 cuprinde Iosif, dă viaţă acestui pom, 
îl face să trăiască asemenea unei fiinţe, îl 

ridică pănă la raDgul de un strămoş al fa
miliei poetului:

Acelaşi loc iubit umbresc!

Şî-un colţ de cer întreg cuprind! —

Nuc falnic, strajă din poveşti,

D’asupra casei părintesc!

Aceleaşi crăngl întind!. . .

De veacuri fruntea nu ţi-o temi,

Ţii piept când vin furtuni năval —

0 de-ai pute să mai rechemi 

La p61a ta şi-acele vrem!

De traiâ patriarhal!

Acel şira? de mândre veri,

De cari mi-aduc aminte-abia,

Asemeni unor dragi păreri 

Ce-au legănat în mângăeri 

Copilăria mea. . .

uneltiri ale duşmanilor neamului 
nostru.

Problema, ce şi-a pus’o şi ce 
i-a impus’o consciinţa datoriei na
ţionale, n’a fost uşoră, căci acusările 
sale erau de tot grave şi posiţia sa 
în mijlocul acestei diete era şi mai 
gravă din causa atitudinei de trei- 
ori nenorocose a celorlalţi deputaţi 
din aşa numitul club dietal român, 
cari în loc se se ridice cu toţii şi 
se-1 sprijin6scă, au tăcut, fiind-că aşa 
Je prescriea acel pact fatal, ce l’au 
fost încheiat cu şeful guvernului bu
covinean şi de sub a cărui influinţa 
amorţitore şi perniciâsă încă nici 
pănă astăc[î nu s’au putut smânoi.

Diete mai mici decât a Buco
vinei, cum este aceea a Istriei, îşi 
au oposiţiunea lor energică şi con- 
scie de datoria ei. Numai în dieta 
din Cernăuţi nu se găsesce oposiţiă 
impuitore când e vorba de interesele 
de viaţă ale poporului român băşti
naş al ţerii, numai aici se internplă 
anomalia, ca totă sarcina luptei des
perate se cadă pe umerii unui sin
gur om, er cei chemaţi şi datori a 
întră în luptă dimpreună cu el, se 
4ică la tote numai „dau şi „amin“.

Este un moment de mare mân- 
găere, că s’a aflat şi numai un sin
gur deputat, care în aceste grele 
împrejurări se ţină sus stegul dem
nităţii naţionale spuindu-le în faţă 
celor dela putere, ca guvernarea lor 
tinde făţiş la ruinul Bucovinei, la 
ruinul economic şi politic, şi că în 
deosebi sistemul actual de guver 
nare desfăşură o prigonire sistema
tică pe tote terenele în contra ele
mentului naţional românesc.

Nu voim se recapitulăm cape
tele de acusare din vorbirea d-lui 
Flondor. Ajunge se spunem, că după 
constatările sale neresturnabile, sis
temul Bourguignon a luat pentru 
Bucovina o turnură, ce-1 asâmănă 
ca ou cu ou cu sistemul de perse- 
cuţiune şovinist dela noi. Suspiţio- 
nări, denunţări, calumniări, ilegali-

O, de-ai puté sé mai aduni 

Alaiul de copii vioi 

Ce’n horă se’nvîrteau nebuni 

Şi tómna făureau cununi 

Din veştedele-ţi foi.

Dér unde-s brudnicii copii 

Şi unde-s rîsetele lor?. . .

Potecile-au rémas pustii 

Şi-i năpădit de bălării 

Pustiul din pridvor. . .

De mult s’au risipit şi-acei 

Bătrâni ce’n umbră ţi-au stătut 

La sfaturi cu părinţii mei —

Şi irunda ce-o călcară ei 

Ţerînă s’a făcut!

Străjer măreţ, mai ţl-amintesc!?...

Tu singur încă, neînfrânt,

De-amar de ani adăpostesc!

Ruina casei părintescl 

Pe care ad! o cânt!

Firesce, că adoraţiunea timpurilor tre

cute, îl face pe poet sé vadă în totă goli

ciunea sa decadenţa de acp. De bună sâmă 
n’au fost timpuri de invidiat ce)e în cari 

aa trăit străbunii noştrii:

Hei, sé te mir!, sé te cutremuri 

De câte-au fost ’nainte vremuri,

tăţî, forţă brutală, amăgirile, ade
menirile şi perfidia cu carul — tote 
se găsesc şi în acest sistem.

Una însă trebue se surprindă şi 
se bată la ochi. Succedatu s’au mai 
multe guverne austriace unul după 
altul şi venit’a în urmă vestitul Dr. 
Koerber, care se laudă, că prin drep
tate şi imparţialitate faţă cu diferi
tele naţiuni ale imperiului, a putut 
se ia crisei ghimpele veninos. Ei bine, 
acest guvern n’are ochi pentru ceea- 
ce se petrece în Bucovina?

N’o fi avend, căci Bourguignon 
îl va fi asigurat, că clubul dietal ro
mân merge cu el, 6r d-1 Flondor 
pote fi f6rte uşor suspiţionat, ea ar 
fi numai un mare agitator.

Aici se concentrâză t6tă cala
mitatea actuală, de care sufer Ro
mânii bucovineni. Cu atât mai mare 
şi mai nepreţuit este meritul depu
tatului Flondor, căci, deşi ac[î întâm
pină încă la cei dela guvern urechi 
surde, poporul, care sufere, l ’a auc)it 
şi l’a înţeles şi e viuă speranţa, că 
în cele din urmă se va deştepta 
din buimăc^la, în care l’a adus 
politica oportunistă, şi se va alipi 
cu trup şi suflet de aceia, cari aperă 
drepturile lui cu bărbăţiă şi cu des- 
interesare.

Atunci isbânda morala de ac[Î 
a causei naţionale va trebui se aducă 
cu sine şi isbânda reală!

„Perîculul“—rutén E vorba ârăşi 
de bieţii Ruteni. De când Rutenii din Ga- 
liţia au părăsit dieta galiţiană, pe şovinişti 

maghiar i-au apucat de-a binele frigurile. 

Nu-i destul, cUc e’> că avem în calea rea- 
lisârii visului nostru naţional pe Români, 

Germani, Sârbi, Slovaci etc., dér étá se 
mai ridică de peste Carpaţii nordici şi ces- 

tiunea ruténá, care de sigur va trece gra

niţa îu Ungaria şi vom avé c’un obstacol 
mai mult. Şi domne feresce şi păzesce ! 
Şoviniştii noştri numai de mişcări naţiona

liste să nu audă. îndată ’şl fac ei de ei 
spaimă şi-şi închipueso, oă la spatele cută'

dér, cu tote acestea, moşneagul care vor- 
besce în poesia mult de-atuncî, ne spune:

....Că u ite ! vremurile-aceîe 

De-au fost amarnice şi grele,

Dér inimi drepte, credincióse,

Yin bun şi cântece frumóse,

Erau pe vremurile-acele. . .

AdI cat nedumerit, nepóte:

Cum tóté se schimbară, tote!

Din cântece ac}i n’ai ce-alege,

Nici vinul nu e vin în lege,

Nici inimi nu mai sunt, nepóte!

*

E Iosif pesimist? Regăsim în punerea 

în paralelă a vremurilor trecute şi a celor 

moderne acelaşi lucru, pe care-1 găsim bună- 
0ră în satirele lui Eminescu?

Mărturisesc, eă întrebările acestea 
mi-ar părea, decă nu c&raghióse, dér pline 

de pedantism, puse în alte împrejurări. Dór 
în caşul de faţ4 răspunsul lor póte fi fórte 
interesant.

Dela epoca de înflorire a literaturei 
nostre, care a isbucnit in proporţii atât de 

mari între anii 1880 şi 1890, poesia ro
mână a trecut prin nisce stadii de tot ou- 

rióse. Nu vorbesc de scriitorii noştri deja

rei mişcări străine de scopurile şi idealu

rile lor, stau ori „panslaviştî“, ori „dacoro

mâni“, ori „pangermanii“, cari ar sumuţa 
„vulgul“ nemaghiar îa potriva „statului“, 

carefiresce, numai „maghiar“ este şi póte fi, 
după a lor glagoriă. Şi fiind-că despre Ru

tenii din Galiţia se diee, că coohetézá şi trag 
cu ochiul spre Rusia, nu-i mirare, că com

batanţii şovinismului agresiv aplică ^icerea 

acésta şi faţă cu Rutenii din Ungaria, ér 

din ministeriul unguresc de interne se dau 

ordonenţe severe în contra foilor rutene 

din Galiţia, şi li-se interdiee trecerea pe 
teritoriul ungar sub cuveni, că ele ar agita 

şi aţîţa în contra Ungariei. Dér şi mai nos
tim deoât acésta este, că d. e. „Budapesti 

Hirlap“ dela 17 Iulie n. se face, chiar în- 
tr’un prim articul, interpretul grózei ce i-a 

cuprins pe Maghiari în faţa pretiusului pe- 

ricul, ce-1 involvă propaganda ruséscá din 

America. Povestea acestei „propagande“ 

o cunóscem deja şi ar fi păcat a mai 
pierde cuvinte, voind să insistăm asu
pra ei.

Aşa-dâr Maghiarii notâză c’un „peri- 
cul“ mai mult pentru ei. Că ce noimă are 

iscodirea da astfel de „pericule“ mai mult 
imaginare, o vor soi ei mai bine. Fapt 

înse este, oă începe şi rutenimea a-se deş

tepta din somnul mortal de pănă acum, 
începe şi ea să vadă, că décá e să mai fiă 

şi vieze ca individualitate naţională, nu
mai prin luptă şi sacrificii naţionale îşi va 

puté asigura viitorul. Ér şoviniştii unguri 

tocmai acésta vor s’o împiedece cu scop 
de a ţinâ şi mai departe pe Ruteni în ju

gul sclăviei spirituale de pănă acum.

Visita dela Constanţa.
Marţi sâra a avut loc pe bordul cuira- 

satului „ Uostislaw“ dineul oferit de marele 
Duce Mihailovici în onârea Principelui 
Ferdinand.

La acest dineu au luat parte, pe lângă 
Alteţele Lor Imperiale şi Regale, d-1 D. 
Sturdza. preşedintele consiliului; Exc. Sa 
d-1 de Fonton, ministrul Rusiei ; d-1 Ladi- 
jenski, consul general şi delegat al Rusiei 
îa comisiunea europeană a Dunării; d-1 ge
neral Vasiliu Năsturel, comandantul divi
ziei active din Dobrogea; d-1 D. Quintescu,

bătrâni, nicï de cei pré tineri, ale căror sute 
de volume n’au adus nimic de samă. Më 

gândesc la câţi-va dintre poeţii noştri des
pre cari s’a vorbit mult într’o vreme. Oe 
s’a întêmplat cu ei ! Fraţii Stavri scriu aç}i 

poesii mai slabe ca odiniórá şi au scris 
deja pré mult ca să poţi aştepta încă ceva 

în viitor dela ei. Radu Rosetti, poetul (p- 
lei într’o vreme, a^i a ajuns atât de jos 
pe cât l’au ridicat de sus reclama şi o 

critică pe care i-o făceau fetele din pen- 

sióne. Haralamb Lecca scoţând Prima, cei 

mai mulţi şi-au ciis: „Etă un poet de vii

tor“. Acjï, după Sexta, începe să nu mai fiă 
nici „un poet al trecutului“. Nanu a înoe- 

put bine, ca să ne dea un volum de Noc
turne atât de íntunecóse ca o nópte fără 

stele. Singurul O. Carp înaintézà cu pas 
sigur, dér volumul atât de aşteptat al poe- 

siilor sale nu mai apare. Nu vom vorbi 

nici despre alţi câţi-va tineri, dela oarî aş
teptăm apariţia oâtor-va volume frumóse 
de versuri.

in acéstá secetă literară şi bogăţiă de 
desiluzii apar „Patriarhalele“, după-ce de 

multă vreme deja privirile multora erau 
îndreptate asupra lui Iosif.
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prefectul judeţului Constanţa; d-1 Polisu, 
primarul oraşului Constanţa; d-1 colonel 
Coandă, secretar general al ministerului de 
résboiü; d-1 comandor Koslinski, coman
dantul marinei militare; d-1 comandor Eus- 
taţiu, comandantul diviziei de mare; d-1 
oolonel Pressan, aghiotant al Principelui 
Ferdinand; d*l oăpitan comandor Graţoski, 
aghiotant al M. S. Regelui; d-1 oăpitan 
comandor Coandă, directorul S. M. R.; loc.- 
comandor Balesou, comandantul încrucişa- 
torului Elisabeta; loc.-comandor Ponici, co
mandantul bricului Mircea\ loc.-comandor 
Peri»'ţeanu, comandantul vaporului Regele 
Carol 1\ d-1 oolonel Culcer, comandantul 
brigádéi din Constanţa; loc.-colonel Deme- 
tresou, comandantul regimentului 34 infan
terie; oăpitrtnii Moisoi şi Negru, coman
danţi de bast'mente divizia de mare; căpi
tanul Ciuchî, căpitanul portului; maior 
Romaneseu, comandantul batalionului ‘2 
vînători; comandantul staţionarului englez 
Corfcatrice, precum şi corpul ofiţeresc al 
cuirasatului.

Masa a fost aşezată pe bord, frumos 
decorat şi iluminat eu electricitate. De ase
menea erau pavoasate şi feeric iluminate 
tóté vasele din port şi ţărmul mării, din
spre bulevard. Musica. cuirasatului a cântat 
în tot timpul mesei.

*

Primul toast a fost ridicat de Marele 
Duc« Mihailoviel închiuâud pentru Maj. 
Lor Regele şi Regina şi pentru prosperi
tatea Dobrogei.

Musica a intonat imnul regal român.

La acest toast a răspuns principele 
Ferdinand mulţumind Alteţei Sale Impe
riale pentru graţiosa vizită oe a făcut şi 
închinând pentru MM. LL. împăratul Nico- 
lae şi Impérátésa Alexandra.

Musica a cântat imnul imperial rus.

Marele Duce Mihoilovici, ridicându-se 
din nou, urézá ca oraşul Constanţa, care 
i-a făcut o aşa cáldurósá primire, să devie 
portul cel mai principal al Mărei Negre.

Apoi, în termeni călduroşi mulţumesce 
d-lui prefect de Constanţa şi d-lui primar 
al oraşului pentru primirea, ce i-au făcut 
şi termină ridicând un toast în sănătatea 
şi fericirea principelui Ferdinand şi a gra- 
ţi0sei principese Maria, spunând că amin
tirea visitei sale la Constanţa îi va rămâne 
veoinic neştârsă.

Principele moştenitor mulţumesce Al
teţei Sale imperiale pentru sentimentele ce 
i-a esprimat lui şi principesei Maria. Es- 
primă dorinţa ca altă-dată mai venind pe 
la Constanţa, să fiă însoţit de Marea Du
cesă, Xenia şi apoi înohină pentru Marele 
Duce şi Marea Ducesă.

Musica íntonézá după fiă-oare toast 
imnul regal séu imperial, în mijlocul ura- 
lelor entusiaste ale asistenţei.

Marele Duce ridică apoi un toast pen
tru armata română, a cărei vitejiă este cu
noscută în Rusia.

La acest toast a răspuns d-1 D. Sturdza, 
ministru ad-interim la résboiü, închinând 
pentru gloriósa armată rusâscă, care a lup
tat alături cu armata română, pentru inde
pendenţa ţărei.

Musica íntonézá imnul imperial ru
sesc.

In tot timpul mesei a domnit cea mai 
mare cordialitate şi veselie. După masă s’a

dat un concert de mandoline, esecutat de
14 marinari ai cuirasatului.

*

Marele Duce aflând, că d-1 comandor 
Koslinski este absolvent al şa61ei de torpile 
din Cronstadt, s’a grăbit să-i ofere semnul 
distinctiv, care se oonsideră ca o mare dis- 
tincţiune în marina rusă.

Alteţa Sa imperială a binevoit să se 
intreţină apoi îndelung cu d-1 comandor 
Koslinski asupra studiilor sale în Rusia.

*

La orele 10y2 concertul s’a sfîrşit şi 
A. S. R. Principele Ferdinand şi-a luat 
concediu dela Marele Duce cu care s'a să
rutat şi îmbrăţişat de trei ori. Principele 
moştenitor a fost condus pănă la scară de 
marele duce.

D-1 prefeot Quintescu şi d-1 primar 
Polisu au învitat pe marele duce şi pa-ofi- 
ţ»rii cuirasatului la serata organisatâ de 
municipalitate în onorea Alteţei Sale Impe
riale. Marele Duce însă fiind obosit, a de
clinat, scusându-se, invitaţia.

A. S. R. Principele Ferdinaud a asis
tat apoi la serata dansantă dela casinul 
comunal.

„Solidaritatea slavă“ in Balcani.
ţ)iarul rusesc „Novoie Vremiau 

scrie urmátórele despre visita mare
lui duce Mihailoviel în Bulgaria:

„In raporturile Rusiei faţă ou Balca- 
nul s’a arătat pănă acum apariţia caracte

ristică, că îudată-ce barometrul politic ves
tea vreme bună în Sofia, la Belgrad ori- 

sontul devenia posomorit. Acésta era nea

părat de lipsi, căci altfel s’ar fi stricat ne
greşit echilibrul sufletesc al Austro-Unga- 

riei. Acum se întâmplă pentru prima oră, 
oă în Belgrad şi Soöa sentimentele se ma

nifestă de-odată şi reciproc.

„E sigur, că şi regele Alexandru se 

bucură din inimă pentru simpatiile de cari 

Rusia face părtaşe pe Bulgaria, şi sperăm, 

că la t0mnă probabil oă de-odată vom sa
luta în Rusia ca ospeţi pe Regele Alexan

dru şi pe principele Ferdinand. Acésta ar 
fi o întrevedere atât de majestósá ca şi 

care puţin înainte de asta sub Milan nu 

s’ar ii putut închipui. Nu estraordinar de 
repede, dér sigur şi consolidându-se în con

strucţia sa organică, cresce în Peninsula 
balcanică ideia solidarităţii slave“.

Bate la ochi, ca s’au scris acestea 
tocmai pe când marele duce Mihai- 
iovicî se pregătea se mérgá Ja Con
stanţa, unde-1 aştepta moştenitorul 
de tron român principele Ferdinand.

0 voce asupra visitei dela 
Constanţa.

A produs ôre-care sensaţiune, că c|ia' 
rul „Secolul Z X ft din Buourescî, care deşi 
nu are caracter oficios, totuşi este diar al

partidei guvernului naţional-liberal, a pu

blicat în diua sosirei marelui duce Mihai- 

lovioi la Constanţa un scurt articol în frun

tea sa, în care dă espresiune nemulţămirei 

faţă ou modul de procedere a diplomaţiei 

rusesci la punerea în scenă a acestei visite 
pe pământ român.

Numitul f|iar, după-ce caracterisâză 

visita dela Constanţa ca o datoriă de poli
teţă internaţională, şi după-ce constată im
portanţa politică pentru România a acestui 

eveniment, îl înregistrezi „cu buouriă şi în 
speranţa, că va deveni un bun început pen

tru ceea-oe rămâne să se săverşescă în vii
tor cu bunăvoinţă din partea guvernelor 

celor două popore vecine“, continuă aşa:

„In urma călătoriei din 1898 a Suve
ranului nostru la St. Petersburg şi a senti
mentelor, ce îl animau întreprinejend acostă 
călătoria, noi Românii am fi fost în drept 
să ne aşteptăm, pote, din partea Rusiei la 
mai mult decât o simplă visită de escadră, 
la mai mult în tot caşul decât ceea-ct» s’a 
petrecut la Varna între marele Duce Ale
xandru Mihailovici şi Suveranul principa
tului vecin. Şi acostă pretenţiă a nostră 
îmbracă o formă cu atât mai legitimă, cu 
cât ou doi ani în urmă Curtea nostră, ca
pitala Regatului, avusese onorea să găzdu
iască mai multe dile un monarh tot atât de 
puternic ca acela al tuturor Ruşilor.

Ceva mai mult, acestă contravisită ne 
era dorită şi preţiosă şi dintr’un alt punct 
de vedere, procurându-ne prilejul să mani
festăm Ţarului Nicolae al II-lea aoeleaşl 
sentimente de respect şi de dragoste.

Diplomaţia rus^scă însă a găsit de 
cuviinţă să ne pue pe acelaşi picior ca 
principatul vasal Bulgaria, ba ohiar esca
dra sa să nu pătrundă în apele nostre, de
cât după ce mai întâiii fraternisase cu ma
rinarii bulgari la Varna şi Burgas.

Nu avem nici o obiecţiune de ridicat 
contra acestei procedări, destul că Rusia 
demonstrând în favorea Bulgarilor după 
cele întâmplate între noi Românii şi Bul
garii în timpul din urmă, şi a adus aminte 
că în Marea Neagră, în afară de porturile 
bulgăresc! Varna şi Burgas, mai esistă şi 
alte porturi aparţinând şi unui alt stat.

In tot caşul visila escadrei rusesci la 
Sulina şi la Constauţa este primul act ofi
cial de amioiţiă şi de bună vecinătate ce-1 
face Rusia faţă de România, şi Românii, de 
sigur uitând oă dintre toţi Suveranii nu
mai acela al tuturor Ruşilor scăpase din 
vedere a felioita pe Regele nostru cu oca- 
sia jubileului său de 25 ani, vor lua cu- 
noscinţă cu bucuriă de acestă dovadă de 
reciprocitate, oe ni-se dă prin visita dela 
Sulina şi Constanţa".

D in  Bucovina. Alegerea în curia
V pentru parlamentul central s’a făcut 

Sâmbătă. In faţa violenţelor, aderenţii par
tidului naţional cari au candidat în looul 

răposatului Isopeseul pe d-1 Dr. Iancu de 

Flondor au declarat abstinenţă faţă de ale
geri, A fost ales Tudor de Flondor, fratele 

lui Iancu Flondor, oportunist.

Din străinătate.
Regele Serbiei ş i v isita la  JPe- 

tersburg. Nu seim pentru a câtea-orâ 
se desminte scirea despre visita Rege

lui sârbesc la Petersburg. De unde mai 

ieri alaltăeri o telegramă din sorginte „acre
ditată“ spunea, că părechea regală sérbéscá 

va visita în Septemvrie curtea ruséscá, aepi 
se colporteză faima, că nu póte fi încă 

vorba despre o astfel de visită. Mai íntáiü. 

de tóté programul de călătoriă a Ţarului
— se spune — e stabilit deja pănă pe la 

finea tómnei. Al doilea, se 4*ce) c& după 
tóté cele petrecute la curtea din Belgrad, 

regina Draga n’ar fi bine văcjută la curtea 
din Petersburg; în fine pressa íntrógá sâr- 

bescă, chiar’şi foile oficióse, au devalvat vi

sita plănuită la un act de demonstraţia oon- 
tra monarchiei austro-ungare. Mai circulă 
şi următorele versiuni: Ţarul sciind, că vi

sita părechii regale sârbesc! ar fi oonside- 
rată drept o demoustraţiă cu caracter ostil 

Austro-Ungariei, a dat regelui Alesandru 

să înţelâgă, că nu-1 va primi decât în caşul 

cândva fi făcut maiintáiüo visită la curtea 

imperială din Viena. Altă versiune mai pu

ţin verosimilă este, că Regele Alesandru 

ar fi renunţat de bunăvoie la visita acésta, 
fiind-eă Regina Draga n’ar fi primită acolo. 

Se soie, că'Regele n’a făcut secret din aceea, 
că voiau să-i dea desoţiăpe o archiducesă 
austriacă, pe oând tatăl său Milan umbla 

să-i caute o prinţesă germană bogată. Din 
causa acésta primirea la curtea din Viena 

ar da de piedeci colosale, ér nefiind primit 

la Viena, nu va fi primit nici la Petersburg. 

Versiunile acestea, firesoe, rămân ceea-ce 

sunt, şi mai curând se póte da crecjăment 

foii rusesci „Novoie Vremia“, care — după 

cum se vede mai sus — salută de pe aoum 
călătoria în Rusia a Regelui sârbesc espri- 

mând dorinţa, ca visita lui să fiă de-odat& 

ou a principelui Ferdinand ai Bulgariei,

o „întâlnire maiestósá“.

lin s ia  ş i Ja po n ia . Lui „Daily 
Mailu i-se anunţă din Tok'o, că în cercurile 

diplomatice de acolo se orede, că eveni
mentele politice, aşa oum se desvóltá acum, 

vor arunca Japonia în braţele Rusiei. Un 

bărbat disins a declarat corespondentului 

foii englese, oă forte uşor se póte întâmpla, 
ca în decursul viitórelor şâse luni intre 
Rusia şi Japonia să se încheie o alianţa.

D in  cam era spanio lă. Alaltăeri 
camera spaniolă a ales de preşedinte pe 
fostul ministru de interne Moret. Camera s * 
continuat desbaterea mesagiului de tron. 

Deputatul Margal a propus separaţiunea 

statului de biserică şi a cerut ştergerea 
budgetului pentru culte. '

Conflict în tre Vatican ş i patrl-ţ 

archul arm ean. „ Osservatore Romanţ 

primesoe din Viena scirea, că între Viii • 
can şi patriarchul armean a isbucnit n

Şi volumul lui e cel dintáiü, care nu 

ne-a decepţionat, ci ne-a întrecut aşteptă

rile. Dér criticii în loc să-l aşec|e, décá nu 
alăturea cu poeţii noştri mari, cel puţin în 

şir după ei, s’au şi grăbit să-l „claseze“.

S’ar fi şi putut alt fel ? La noi nu 

era vorba decât de Eminesou şi de mulţimea 
de imitatori, şi de Coşbuo şi şc01a lui, odi- 

ni0ră puternică mai ales în Ardeal. Şi âtă 

deci, că cetim în recensiunea „Patriarhale
lor“ apărută în „Noua revistă română“ 

(Nr. 35): „fosif e un dibaciü discipol al lui 

Coşbuo; când pe la sfîrşitul volumului de
vine eminescian, versurile lui devin slabe 

şi îl sfătuim să caute să iasă din aoéstá 
cale, care nu-i decât o înfundătură“.

Cât ne pare de ridicol biperzelul cri
ticului „Nouei reviste române“, şi parcă-1 

vedem deja es^lamând, décá s’ar întâmpla 
ca în volumul următor losif să nu mai fiă 
„eminescian“ : „Constatăm cu bucuriă, că 

d-1 losif a ascultat de sfaturile nóstre etc.ft 

Cum vă pare potrivéla asta: losif educat 
de d-1 Sameleviei!

Nu! losif nu e nici elev al lui Coş- 

buc, nici imitator al lui Eminescu, ci el e
— losif, autorul „Patriarhalelor“ ! Din pu

ţinele pilde, pe cari le-am citat, cetitorul 

s’a convins însu-şl despre originalitatea 
„Patriarhalelor“.

E incontestabil, că losif a învăţat 

dela cei doi mari măeştrii multe şi adese

ori a găsit calea netedă pe unde Coşbuc şi 

mai ales Eminescu au trebuit să-şi tae în- 

şi-şl drum. Chiar şi asemănări (trebue să 

aibă losif cu amândoi. El e ardelean ca şi 
Coşbuc şi s’a inspirat, ca şi el, din aceeaşi 

poesiă populară. Dér ca să vedeţi cât e de 

mare deosebirea între aceşti doi scriitori, 

oercaţi să traduceţi vre-o -poesiă de ei în- 

tr’altă limbă. losif tradus nemţesce ar puté 

fi Neamţ, Coşbuo nn póte fi tradus în nici

o limbă, în tocmai ca Mistral, care numai 
în provenţală, îiici chiar în franţuzesce, nu 

póte fi gustat.

Şi cu Eminesou are losif une-orl surse 

comune, de pildă: romantismul german, 
dér losif nu-i nici odată romanticul pesi

mist, acel demon plin de ironiă! Eminescu 

e pesimist, losif e trist. Eminesou ne strigă 

în Satire: fericiţi erau omenii dela 1400, 

8i}i suntem nisce progenituri miserabile ; 

losif c}ice: ce bine era pe vremea strămo
şilor noştri, ce rău îmi pare, că s’a schim
bat! Eminescu e revoltat şi în revolta su

fletului său rîde sorîşnind din dinţi, losif e 
mâhnit şi plânge, plânge oa un copil. Vă- 

cjâud bătrânul, care ct*rşesce cu caterinoa’n 

spate, losif ne spune:

Şi-atâtea lucruri s’au ivit 

In mintea mea cu densul!

Dór când bătrânul gârbovit 

Sfîrşi romanţa, m’a lovit 

Pe negândite plânsul. . .

Séu luaţi „Rugăoiunea unui dac“ şi 

asemănaţi-o cu „Rugăciunea“ lui losif:

Dornic braţele-mi întind 

Cătră Cerurile Tale:

Valurile mé cuprind,

Inima mi-o simt murind 

De neţărmurita jale.

Ar puté figura ouvântul jale în poesia 

lui Eminescu?

Te ’nviorezî şi princli puteri 

Sub vraja dulcei mângăerl —

La umbră înse-i frig şi-acuroa 

Şi nóptea tot mai cade bruma,

Şi ’n suflet tot mai zac dureri!

(Cântec).

Cobora sera pe câmpia. . .

Pe drum pustiu un car cu boi 

Se leagănă încet, departe — 

Cresc nori de pulbere ’napoi.

In  car, îngână cărăuşul 

Un cântec vechiü şi trist nespus,

Ca o poveste ’ntunecată 

A veacurilor ce-au apus. . .

Şi, cum se pierde ’n umbra serii,

Mé ’ntreb pe gânduri adéncit:

Va răsări când-va şi stéua 

Acestui neam nefericit?

(Pastelul IV),

Poesia acésta din urmă séméná ic 

saşi cu „cântecul vechiü şi trist nespos* 

pe care-1 îngână cărăuşul.
Séu póte e losif Eminesciau, penfcr* 

că are şi el momente de desnădăjduir«,; 

pentru-că a scris „O rază“ seu admirabili 

poesiă „Zadarnic“ ? Durerile oe le-a întâl

nit la tot pasul, au trebuit eă-l máhoési 

pe el, dér losif nici nu blastămă oa j 

miştii oţăriţi, nici nu se vaită oa pesimiştii 
fameni, ci şi décá une-orl plânge, nioi-odati 

nu se plânge. Lacrămile sale sunt plâns 

duioşiă, cântecile sale sunt doine.

Vom da două pilde:

Cutreerî uliţele’n rend 

Un cântec tainic şuerând:

E ’ntâia di frumosă, caldă;

O vrabia n nisip se scaldă 

Şi ciripesce-aşa de blând!

(Va urma,'



Nr. 149—1901. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3

conflict in urma plănuitei numiri a trei 

episoopl.

SCIRILE DILEI.
— 5 (ÎS) Iulie.

Calea ferată bosniacă. Marţi s’a fă- 
out inaugurarea liniei ferate între Gabela 

şi Bocche di Cattaro ou ambraşamente la 
Trebigne şi Gravosa. Au asistat la acéstá 

solemnitate miniştrii Kallay, de Wittek, 

baronul de Call, Cseh, Hegedűs şi admira- 

lul Spaun, preoum şi David de Rhonfelg, 

guvernatorul Dalmaţiei. Trenul a fost sa
lutat pretutindeni cu mare entusiasm. La 

banchetul, care a fost servit la Trebigne, 

Kallay a închinat în sănătatea împăratului, 
căruia i-s’au făcut aclamaţiunl entusiaste. 

Baronul de Appel, şeful guvernământului 
Bosniei, a închinat pentru guvernele aus

triac $i ungar şi pentru Kallay; a relevat 

importanţa nouei linii din punctul de ve
dere militar şi politio şi a adăugat, că 

acéstá liniă pune monarchia în comunicaţiă 

flu ţinuturile Dalmaţiei meridionale, care 

erau păuă aoum cu totul isolate. La sosi

rea trenului la Gravosa, de Wittek, minis
trul căilor ferate austriac, a rostit un dis

curs relevând marea importanţă economică

* liniei pentru Dalmaţia meridională şi a 

tfirşit strigând : „trăâscă împăratul !u

Osemintele Episcopului Lemenyi
\ iu sosit éri nópte la Blaşiă într’un cos
ciug. Ele au fost eshumate din cimitirul 

San-Marc din Viena. In scopul eshumării

31 transportării s’au dus la Viena II. Sa 

vicarul I. M. Moldovan şi d-1 A. 0. Domşa 

redactor la „Unirea“. Erî s’a făcut ou 
pompa funebrală cuvenită aşedarea osămin- 

telor în cripta dela bisericuţa din curtea 
metropolitană. S’a celebrat o liturghie şi 

un 8erviciü funebral, cu oare ocasiune I. P.

i S. Sa Metrcpolitul a ţinut o cuvântare oca- 

sională; sicriul a fost dus apoi la criptă, 
însoţit de un mare cortegiü.

Reforma dării directe. „P. L .u a-' 
nouţ*, eă ministru de finanţe Lukacs aluat 

în plan reforma dării directe şi în legătură

acesta revisuirea dării după pământ.

Convenţia comercială româno-turca.
„Monitorul Oficial“ din Bucuresci a pro
mulgat legea, prin care guvernul e autori- 

lat a prelungi durata convenţiei comer

ciale dintre România şi Turcia pănă la în- 
oheierea unei noue convenţii comerciale 
între ambele state.

Atentat în contra unui ministru.
Din Paris se telegrafézá, că pe când mi

nistrul lucrărilor publice Paul Baudin se 

ducea în trăsură la Eliseu, unde un consi

liu de miniştrii trebuia să se ţină, o femeiă 
anume Olszewska a tras în direcţia minis

trului un foc de revolver. Baudin n’a fost 

atins. Femeia a fost arestată. Soţul ei, con

tele Olszeŵ ki, a fost naturaKsat franoes. El 

; fnea un birou de acoise în împrejurimile 
Parisului. Dómna Olszewska, interogată, a 

declarat, oă voia să tragă asupra lui Del- 
oassé, ér nu asupra lui Baudin ; ea a adău

gat, că a adresat acum cât-va timp o scri- 

flóre He ameninţare lui Daloassé, în oare 
susţină, că ministrul afacerilor străine îi 

datora sume importante pentru memoriile 
, oe i-a adresat şi pentru serviciile, ce pre

tinde a fi adus Franciéi.

Un Român comandant de regiment.
D-1 colonel Miohail Şandru e numit co- 

r mand&nt al regimentului Nr. 2 de infan- 

; ieriă „împăratul Alexandru al Rusiei“, care 
•e afli îo garnisóná la Sibiiu.

Pentru masa studenţilor români
* din Braşov au mai întrat: dela d-1 loan 

Maximiliun, preot în Stupinî, cotisaţiă 

anuală 4 cor., dela d-1 Victor Tordâşan, din 
Sibiiu 2 cor. Primăscă marinimOşii donatori 

«ele mai vii mulţămite. — Direcţiunea şc0- 

klor medii gr. or. române din Braşov.

Mórtea colonelului Th. Şerbănescu.
, Duminecă a încetat din viaţă la Brăila 
«nul dintre cei mai gingaşi poeţi ai „Con

vorbirilor literare41, colonelul Theodor Şer
bănescu. Poesiile sale sunt pline de aoel 

farmeo înduioşetor care făcea ca poesia să

vorbescă inimei. Cine nu cun6sce poesiile 

ce au ajuns poporale „Unde eşti?“ „Săru- 

tatul“, „Despărţirea“ şi pentru care a scris 

musica tovarăşul colonelului Şerbănescu,

d. G. D. Cavadia? Printre toţi poeţii dela 

„Convorbiri“ oolonelul Şerbănescu a ocu

pat un loc de frunte f6rte mult apreciat 

de d. T. Maiorescu şi de întreg cercul ju- 

nimei. înmormântarea mult regretatului 
scriitor s’a făout Marţi în Brăila, ou asis

tenţă f6rte numărosă.

Serbare militară. Dumineca trecută 
a fost o cji înâlţăt6re pentru soldaţii regi

mentului de infanteriă Nr. 64 din Orăştie ; 
serbarea c|?l©i memorabile, când două corn- 

păuii ale acestui regiment au bătut în 14 
Iulie 1866 la Biscupitz un regiment de ca- 

valeriă prusian (chiraseri). Pe o colină din 

apropierea oraşului a fost staţionată mili

ţia cu musica. Serviciul divin s’a început 

la 8 6re de cătră P. On. D. protopresbiter

V. Domşa într’un cort anume ridicat. Că

tră sfîrşit soldaţii îngenunchiaţl au fost 

stropiţi cu apă sfinţită, apoi d-1 protopres- 
biter le-a adresat o vorbire ocasională, în- 

demnându-i ca şi ei când li-se cere, să se 

arate tot atât de demni şi viteji ca şi pă

rinţii lor, cari cu bravură au apărat stogul 

regimentului. După acâsta s’a făout defila
rea trupelor. Ţinuta soldaţilor a fost dâmnă. 

La prân4 soldaţii au fost ospătaţi, âr ofi- 
cerii au avut banchet la hotel „Transil

vania“, unde au fost invitate şi alte per
sone fruntaşe.

Slovacii stabiliţi în Viena, cari 
pănă acum erau membrii „societăţii ma
ghiare“ vienese, au ţinut dilele acestea o 

adunare şi au decis, de-a înfiinţa o „socie

tate slovacă“. In vorbirile ce s’au ţinut cu 
prilejul acesta, oratorii au accentuat, că 
Slovacii trebue să stea pe piciorele lor pro

prii şi că trebue să întindă mână de ajutor 

tinerilor universitari slovaci din Ungarie, 

cari studiază în Viena.

Ţarul nu va merge la Hainz. O
telegramă din Berlin a fost comunicat, că 

la revista trupelor germane, ce se va ţiuâ 
anul acesta în Mainz, va fi de faţă şi Ţa

rul Rusiei. Acum se anunţă din Colonia, 
că Ţarul nu va merge în Germania.

Sângerosa încăerare din Drănceni.
Apr6pe de Bârlad, în Drânceni (România) 

s’a petrecut cjil®!0 acestea o încăerare sân- 
gerosă între vătăşeii proprietarului moşiei 

Drânoenilor şi Şopârleni, C. Crăiescu şi în

tre târgoveţii mai ou semă Ovrei din târ- 

guşorul Drânoenî. Causa conflictului a fost, 

’că vitele târgoveţilor din Drânoeni fără în

cuviinţare au fost aduse să pască pe locul 

de păşune, ba chiar şi pe un fânaţ de pe 

moşia lui Crăiescu. Acesta înfuriat a dat 

ordin vătăşeilor săi să prindă vitele târ

goveţilor şi să le înohidă în obor, pănă ce 
oei din urmă vor aohita taxa cuvenită şi 

vor despăgubi pe moşier. Proprietarii vite

lor iritându-se, s’au luat la cârtă cu vă- 
tăşeii şi au înoercat să-şi elibereze cu forţa 

vitele din obor. Atunci se încinse o înver
şunată încăerare cu ciomegele şi ou bolo

vani. Din amândouă părţile căcjură la pă
mânt mai mulţi inşi grav răniţi. Proprie

tarul moşiei avisat, vine dimpreună ou fra

tele său Petru Crăiescu şi vrâ să convingă 
pe târgoveţi, oă el e*te în drept, dâr ei 

n’au voit să asoulte de asta şi lupta reîn

cepu şi mai groznic. Dintre vătăşei au fost 

vre-o patru greu răniţi, dintre Ovrei a fost 
unul omorît şi şăpte răniţi. Proprietarul 

moşiei Costache Crăiescu merse să aduoă 

autorităţile la faţa locului cu gendarmi şi 
miliţieni. Panica printre Ovrei a fost de 

nedescris, oăci rudele vătăşeilor răniţi în

demnau pe săteni la răsbunare. Se vorbea 
ohiar, că proprietarul Crăiescu, cu fratele 

său şi cu mai mulţi vătăşei, au fost ares
taţi. Aoum se anunţă, că liniştea şi ordinea 

s’a restabilit şi oă se face anchetă. Tergu- 
şorul Drănceni a fost înfiinţat de M. Co- 

gălniceanu şi Ovreii s’au tras acolo din 
causa favorabilei condiţiuni de colonisare. 
Târguşorul n’a fost răscumpărat şi se ţine 

de proprietatea moşiei Drănceni.

Un om selbatec. Vineri diminâţa 
poliţiştii din Oradea-mare au aflat înaintea

catedralei greco-oatolice un colos de om în 

stare aprdpe sălbatică şi l’au dus în ares

tul poliţiei. Faţa ’i e totă acoperită de păr, 

oapul cu păr cât o clae, trupul de jumătate 

gol, şi de construcţia adevărat uriaşă. Se 

vedea din totă ţinuta lui, oă afară de mama 

natură sigur nu va fi avut alt crescător. 

Cine soie prin cari codri va fi petrecut 
pănă aoum şi în ce chip a rătăcit pănă jos 
la Oradea. Când l’au prins poliţiştii, a că

ci ut fără simţiri, şi aşa leşinat a fost dus 

în arest. Cercetâudu-1 apoi medioii au con

statat, că acest necunoscut uriaş,- care sus 
prin codrii săi sigur va fi susţinut lupte 

grele ou urşii şi celelalte dihănii, în oraş 

a fost învins de rachiu. Pănă acum nu s’a 

putut constata cine şi de unde e.

Pentru repararea bisericei gr. or. 
din Deva au binevoit a contribui domnii: 
Rom-ul Cotioi comerciant în Baia-de-Criş

10 cor., Mirza luon din Deva 10 oor6ne, 

Avram P. Pecurariu protopresbiter gr. or. în 

Ilia Mureşană 10 cor., Simeon Borha asse- 
sor la sedria orf. 10 cor., Curtea cu juraţi 

din Deva şi anume: d-nii George Gila din 

Deva 2 oor., Daniel Ianos 2 cor.. Hirsch 

Samuel comerciant în Deva 2 cor., Florian 

Bugin din Zam 2 cor., Elie Aurel din Ha

ţeg 1 cor., Petru Mircea din Deva 1 cor. 
Er din venitul petrecerei cu joo aranjată 

de tinerimea româoă din comitatul Hune- 
d6rei au incurs 37 oor. 75 bani. Din veni

tul teatrului arangiat din partea meseria
şilor din Deva 59 cor. 40 bani. însoţirea 

de anticipaţiune şi credit „Huned6ra“ din 
Deva a dat 300 cor. Primâscă deci aceşti 
binefăcători contribuenţl pentru ajutorul 

dat întru realisarea scopului sfânt şi nobil 
cele mai căldurose mulţumite. Deva, la 14 

Iulie 1901. Dionisiu Ardelean epitrop.

Vorbirile împeratului Wilhelm. Un
diar berlines a calculat, că dela 1888 în- 

o6ce, de când a urcat tronul, împăratul 

Wilhelm a ţinut 916 vorbiri. De 18 ori a 

vorbit englezesce, de trei-orl rusesoe şi de 

873 ori nemţesce.

O constatare.
— 6 Iulie n. a. c.

„Tribuna Poporului“ în unul din nu- 

merii trecuţi s’a ocupat cu adunarea gene

rală a r)Asociaţiunei naţionale aradane“.
Raportorul cu intenţiune retace nu

mele mai multor venerabili fundatori, dâră 
aduce tributul recunoscinţei domnilor Şte
fan Antonescu şi Emauuil Ungurian, pe 

cari cu drept cuvânt îi numără între me- 

cenaţii neamului românesc.

Lumea se miră, cum de nu se 

sfieso oei dela „Trib. Pop.“ a-se ocupa de 

meritele netăgăduite ale numiţilor domol 

atunci, când în lunile trecute cu ocasiunea 

intregirii locurilor vacant® de deputaţi si

nodali, au ignorat cu desăvârşire pe domnii 

mecenaţî şi fruntaşi ai bisericii, oari de bună 

s6mă trag mai mult la cumpănă decât de
putatul din centrul dieoesei, ales la reoO- 

maudarea şi porunca d-nilor Oncn, Cioro- 

gariu, Raicu, Rusu şi Mangra, oare deputat 
sinodal — fiă c}is nu spre on6rea celor ce 

l’au ales — deşi a luat parte numai o 6ră, 

cel mult două, la şeiinţele sinodale, totuşi 

fără nici o sfială său scrupul de oonsciinţă 
şi-a ridicat diurnele pe într£ga sesiune.

Apoi mai cfică cineva, că dieoesa Ara

dului nu e vacă de muls, său, pote, astfel 
de fapte după vederile d-lui Ciorogariu et 

comp. merită laudă? — „Videant con- 

sules!“
Un iubitor de dreptate.

La adunarea din Şimleu.
R u g a r e .

Considerând, că din tote părţile lo

cuite de Români, se ínsémná deja de pe 

acum, 6speţi în număr mare, — şi pre 

acéstá cale rugăm pe toţi acei domni, cari 

doresc a ave cuartir la case private, ca 

pănă la 22 l. c. st. n. nesmintit să se însi- 

nce la subsorisul, căci dela acest termin 
încolo nici pe lângă cea mai mare bună

voinţă, nu vom puté sta la disposiţia ni
mănui în ceea-ce privet>ce afacerile de 

cuartir.

Celor, cari doresc a avă cuartir în bir

turi (pe spesele proprii) încă le stăm la 

disposiţiă şi ne vom nisui a-le angaja odăi 
bune, numai să se dedare în acâsta pri

vinţă cât mai în grabă, avisându-ne des

pre cHuă sosirei în Şimlen.

Pentru comitetul de încuartirare: 

loan P. Lamr,
prim-comptabil la „Silvania“.

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Iulie st. v. 1901

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţî amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 coróne; pe şâse lun i 12 coróne; 
pe trei lun i 6 ooróne; pe o lună 2 

coróne.

Pentru România şi stréinátate:
pe un an 40 franci, pe şâse lun i 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m andate poştale.

Administraţiunea.

SCIRI ULTIME.
Bruxella, 17 Iulie. Se afirmă, că 

B o t h a  a declarat, că va resbuna 
esecuţiunea prisonierilor de resboitt 
africanderi prin aceea, ca va da or
din se fia împuşcaţi toţi ofiţerii en- 
glesî, cari vor cade în manile Bu
rilor.

1 1 1 V E R S E .

Trenul Papei. Papa Leo X III de 

când este ales cap al bisericei, nici oând 

n’a părăsit Vaticanul şi astfel ca Papă pe 
tren u’a călătorit nicl-odată ; antecesorul 

său Piu IX  călătorea adesea dela Roma Ia 
Neapole şi spre acest scop a lăsat să i-se 

construéscü anume un cupeu frumos, oare 
a costat 120.000 lire. Acest cupeu şi aoum 

se păstrâză în Civita-Vecchia. „Le monde 

illustré“ din Paris descrie acum într’un nu
măr al său acest cupeu interesant. Cupeul 

este împărţit îu mai multe compartimente, 

între cari se înţelege cel mai pompos e sala 
tronului. Ferestrile dela acéstá salăjsunt cons

truite aşa, înoât Papa póte de acolo să dea 
binecuvântarea. Pe pareanul ferestrilor este 

aşezată o operă de bronz, simbolisând mai 

multe lucruri religióse. Pe plafond sunt pic

taţi de cătră Gérom?, toţi apostolii. In mij

locul sălei e aşedat trenul susţinut de trei 
îngeri înghenunchiând. Afară de sala tronu

lui se mai află în tren încă două sale: 
aceea a gardei şi sala Papei. Sala gardei, 

care e tot odată şi antişambră, este ob- 

dusă cu tapete, pe cari sunt pictate în co
lore auriă diferite tablouri religióse. Sala 
Papei încă are trei despărţăminte, unul este 

pentru rugăciuni, al doilea pentru durmifc 
şi al treilea pentru lucru. Tote acestea sunt 

bogat împodobite.

Un da r de n un tă  de tot interesant 
a primit Edvin Booth renumitul actor 
tragedian ou ocasiunea căsătoriei sale. 
In 4iua cununiei Booth a primit dela mi- 
résa sa într’o outiă împodobită cu mărgă
ritare şi alte pietrii scumpe, nu mai puţin 
ca 3796 epistole de ciragoste scrise tote de 
el oătră mirésa lui.

J)oc to ru l

ALESANDRÜ de YAIDA-VOEVOD
specialist pentru bólé interne 

CARLSBAD, 

A l te  Wiese, „Drei Staffeln.“

Proprietar : D r. Aurel M ureşianu.

Redactor responsabil: T rai an I I
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Deia „Tipografia A, Mureşianu“

din B raşov,
se pot procura următârele c ă r ţi:

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai aretat, încă 21> bani pentru 

recomandaţie.)

Pilde şi s fa tu ri pentru popor. 
de d-1 Ioan Pop Reteganu, Cartea conţine 
vre-o 24 descrieri, cari cuprind diferite în
văţături pentru trebuinţele ţăranilor noştri. 
50 b. (-f- 10 b. porto.)

F e lic itări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri Ia diferite ocasiunî scolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

„Carte pentru toţî“f întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor Y. Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

Săpătoru l de ban i, comediă în trei 
acte. localisată de A. Pom>. Se recomandă 
mai ales pentru cei ce vr£u sâ joce teatrul 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

Vieţa după morte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi d.eşertăciunea celor treoetore, 
de 1. P. Ediţia II. Preţul fi. —.50 cr. 
Cu posta 55 cr).

M usa Someşană, poesii poporale din 
jurul NăsSudului, culese de Iuliu Bognariu, 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D racu l,  novelă de V. R. Butkescv. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de
şertă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

L ira  JBthorului, o carte cu poves
tii! istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
hp . Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

„Preotul d in  N o ien î“, naraţiune is
torică din vécu! nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 cr. (-}- 2 cr. porto.)

Părinte le JVicolae, schiţa din vieţa 
preoţilor de 6r. Simu. Pr. 30 cr. -j- 3 cr.porto.)

Poesii de V. R. Buticescu. Preţul era 
Ia început 1 îl. 20 cr., acum numai 60 cr. 
(cu posta 70 cr.)

Suspin şi zim bire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

Z arandu l ş i m u n ţii apuseni a i 
P rans ilvan ie i, descriere de Silvestru 
Moldovan. Ou 9 ilustraţiunl şi o schiţă. 
E o carte preţiosă şi rară în felul sëu. 0 
recomandăm pentru bibliotecile poporale, 
cum şi pentru toţi Românii, cari vor se-şl 
cunoscă ţ6ra şi némul lor. Preţul 1 fl. (cu 
posta 1 fl. 5 cr).

„O m ul“, noţiuni din anatomie şi fi- 
siologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănetăţii şi a corpului omenesc de 
George Uâtatiă înv. Acésta carte servesce 
ca manual pentru anul al lV-lea al şefiei 
pop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poorul nostru. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

Om ul şi lum ea, câotărl funebrale 
de Aron Boca-Vtlchercanul. Preţul 16 bani 
(-{- 3 b. porto).

P rie tinu l săteanu lu i rom ân. Sfa
turi informă de dialog pentru elevi şi ainlţl 
de I. Pop-Retegena). Preţul 60 bani (plus
10 bani porto.)

Legea de pensiune  pentru învăţă
torii pop. din Ungaria. Preţul 44 bani 
(-f- 5 b. porto.)

O ral general pentru şcola română 
sub clase şi cu un singur înv0ţător de 
Greorgiu Magyar. Preţul 80 b. (-f- 10 b. p.j

gpt „Grzeta Transilvaniei“ cu numeral à 10 Al. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Cursul la bursa din Viena.
Din 17 Iulie n, 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................118.35
Rânta de corone ung. 4%. . . . 93.10

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% . 121.20

Impr. căii. fer. ung. în argint. 4V2% 100.50
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 128.50 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 25 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
Impr. ung. cu p re m ii.................. 173.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 143.50

Renta de argint austr......................99.25

Renta de hârtie austr...................... 99.10

Renta de aur austr...........................118.40

LosurI din 1860.................................139.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.39

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 643 50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 638.50 

Napoleondorl. . . . . . . . .  19.03
Mărci imperiale germane . . . .  117.45
London vista.................................... .239.35

Paris v i s t a ....................................95.15

Rente de corone austr. 4% • • • 95.60 
Mote ita lie ne ................................. 90.65

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Oump. 18.80 Vend. 18.84

Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44

Napoleond’orl. Oump. 19.— Vend. 19.02

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. —.—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —.—

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.-- Vend. 101.—

Nr. 9848 - 190L

PUBLSCAŢIUNE.
Preliminariul de buget despre 

Venitele şi spesele oraşului Braşov pe

anul 1902 dimpreună cu tóté docu

mentele probatóre sunt depuse în lo

calul contabilităţii orăşenescî — edificiul 

magistratului din Sttada Porţii N. 63

— după prescrisele iegii art. XX II 

din 1866 §. 125 pe timp de 15 (jile, 

adecă deia 14— 28 luîie a. c.

Fie-eare contribuabil la dările 

comunale are dreptul a l lua în ve

dere în órele antemerediane deia 

8—12 ?i a-şi face eventualele sale; 

obiecţiunî presentându-le subscrisului, 

magistrat pana la 28 Iulie a. c. i

Braşov,  în 11 Iulie 1901. |

1—1.(207) Magistratul orăşenesc,

De închiriat i
I

0 locuinţă plăcuta, lumino-fă, CU 2 | 

odăi. întraro separata, privelisce |j 

frumosă, bucătărie, în strada Ca- | 

ţarinei nr. 15, deia Sânt-Mihaiu I 

seu imed i a t .

Informaţii In strada Castelu
lui nr. 29 . 2 - 3(208) |

1K Æ . © r s  ü l 1  tr<=
pe liniile orientale ale căii ferate «lo stat r .  u .  v a l a b i l  d i n  I  M a i ű  1 9 0 1 .
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4.41 
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Mureş-Ludos . .
Z a u ...................
Ţagu-Budatelic 
St. Mihaiu de câmj 
Lechinţa . . . .  
Ş.-Măghiăruş . . 
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4.54
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2.48
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12.

S i b i i u — C i $ u a d i e.
5.30 2.15 8 25 pl. tSibiiu s. 7.10 3.55 10.9

5.42 2.27 8.37 Selemb. „ 6.57 3.42 9.56

6.U6 2.51 9.13 s. Cisnad pl.r
6.36 3.21 9.35

Slgliişora—Odorlieiu-sëcuesc.
Tren mi)>t

322

3.54

6.20

11.10

11.40

1.59

Sighişora . . . 
Haşfaleu . . . 

Odorheiu-sëcuese.

Tren mixt

9.51
9.02

7.15

5.32 

4.54 

3.

C  1 u  $ i i i  — % ă  1 a  îs*

ß r a s o v  — K e m e ş t î

8.25 1.5! H.48
8.53 6 50
6.30 12,05 4.31
5.48 11.24 3.47
5.36 11 i2 3.35
4.53 10.30 2,48
436 10.14 2.81
3.20 8 56 1.08
pl. 5.40 9.50

8.35
9.57

10.28

3.30 9.15 Braşov 7.27
4.21 10.07 Reşaotf 6.3 i
4.52 10.38 Zerneşti 6.00

1.321 8.34 
12.41 7.47 
12.05 7.20

7.25
7.48
8.52

9.14
9.38
1.56

4.38
5.25

V i n şi îi . . .
Ţ Apahida . . © 
I Gherta . . t |

V* i> e j . . . i
Zëlao . . .

5.45 
5.26 

3.42 

, 3.57 
1 8.42 
10.45

9.29
9.07
7,38
703

6.41

7.07

Alba-Xulie — Statua.
4 37 9.40

12.25

4 36|| Alba- lulia 7 11.01 6 li

7.28 7.47| Zlatna . 5.- 8.22 3.ÖL

Tim işora — M . - M «  d  it a-BVippa.
3.20

7 .0 8

9.05
12.43

3.15

6 871
Timişora . 
5î.-llodîu>

7 50 1.05
4 .OU 9 51

B r a s o T - C h e K d i - O s o r l i e i u

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 8.50

6.35 10.31 4.34 1
6 50 10.49 4.52 1
8.03 12.33 6.Ö5Í
8.53 1.37 6.50j

>1. Braşov» 
Prejmerü

808.

Sepsi S.-Georg.

¥ Covasna . . 
sos. C.-Oşorheifl . pl.

10.04 8.25 1.51
9.34
8.47

7.55 1.21
1 V.04 15Í.80

i
f* ̂  ° 
>00 & ® -O — X.

6 49 12.15
 ̂rH

V M ^ 5.3V 11.01
rj O

P-
4.58 10,22

6.10

5.00
451

3.16

staţiunii'': 

«g>- er a iá

sunt & sa i eti de. sus în jos; 
u direcţia, înoătrău oierg

ceîe însemnate în drepta de jos în sus.— Numeri încuadraţî j j cu l'niî mai negre 

trenul.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


